



没有奥数证书,却凭一张成绩单被多所民办初中“哄抢”
这是杭城一位家长写的小升初经历,情节犹如坐过山车

从焦虑、彷徨到喜悦、自信 我家“散养孩子”的民办初中之路

本报记者 梁建伟

下周,杭城民办初中就要进行网上报名,对众多小学六年级生和他们的家长来说,这是一年中最重要的事。电脑摇号毕竟拼的是人品,这么多学生争抢一个名额,想不紧张都难。

不过,在电脑派位之前,已经有部分孩子通过自主招生,被各所学校相中。对他们来说,电脑摇号不过是走一下流程而已,入读民办初中基本是板上钉钉之事。

江湖传言,想读好的民办初中,奥数证书是敲门砖。实际情况真的如此吗?

这两天,钱报记者采访了一位小升初妈妈小琴(化名)。她说,这段时间为了儿子读民办初中,因为什么证书都没有,一家人从老到少都受尽煎熬,从焦虑、彷徨、忐忑,到成功后的兴奋、喜悦,也曾有过无奈和无助,“那滋味简直是刻骨铭心。”

在记者邀请下,这位妈妈把她和孩子“坐过山车”般的升学故事写了出来,供家长们参考。

焦虑感是突然到来的

作为一个心无比大的小学生家长,很多时候我都在心里默默地惭愧。

小鱼(儿子)童鞋的奥数,直到五年级才报名。他的同学,许多一年级时就在上了,以至于后来班主任老师很恳切地告诉我,全班就小鱼一个人没上培训班了,虽然他成绩挺好,但一定要上哦。

关于这种野生状态的散养,我和他爸讨论过,也纠结过,不知道没让他上培训班,会不会是一个错误的决定,毕竟这个年龄段仍是家长在做选择。有选择,就有犹豫和忐忑。

这一回的焦虑,自然是因为小升初。我心再大,这事的严肃性和重要性还是知道的。

简历还没做啊

同事有个刚上初一的女儿,去年12月中旬当她听说我简历还没做,惊讶道:你还没做啊?我们当时头一年的11月就做好了。

呃,眼前飘过一条黑线,难道不就是填一份表格?

哪里会这么简单,差不多要厚厚一本,做得很费时间的,肯定要早点投到民办初中去的呀。

被她一科普,我顿时明白:时不我待,我又该面壁反省了。

没过几天,学校开家长会,一群面色凝重的家长聚在一起,只会升腾起更大的集体焦虑。

一位坐在后排的家长问我:听说前几天区里一所民办已经悄悄面试过了,你们家孩子也在名单上的,怎么没去?

莫非就是那条被我当成骗子发来的短信?那天工作忙,就没去核实,没想到居然是真的。

被时间追杀的我,开始上网搜索各种小升初信息,简历要放哪些内容,面试要注意什么,各所学校有什么不同……不看则已,一看更焦虑。

要是有一张奥数证书就好了

又过了10来天,全区期末统考到了。临考前一晚,半夜下班回到家,在桌上给小鱼留

了一张纸条,写了几句注意事项,最后写上“加油”,顿了顿笔,又画了三个大大的惊叹号。

4天后,成绩出来了,小鱼童鞋保持了他一贯的稳定,这次竟然考了390分。高兴之余,也在叹息:要是有一张奥数获奖证书,就更好了。

因为学奥数太晚,一开始我就跟小鱼说过,没指望你非要有个奥数名次(至今我也叫不全几大杯赛的名称),而是希望通过奥数的学习,获得新的思维方式,在面对有难度的数学题时有自信。

小鱼没有奥数证书,杭州的家长们都知道那是民办初中的敲门砖。我不止一次听到过,如果有奥数证书,而且要一等奖,二等奖也不一定有用,某某升学率很高的民办初中肯定会录取。

小鱼他爸倒是一副王婆卖瓜的心态:孩子成绩不错,就算没有证书,说不定民办也能看上。

哎,城里牛娃太多,小鱼又不是牛娃。

到底该选哪所学校

我们替小鱼看中的是A民办初中,口碑好,学校氛围好。但能不能去成,心里没底。

期末成绩出来的第二天,我正在吃饭,手机响了,是B民办初中打来的,说约个时间见面。

顿时有点小激动。有民办中学主动找上门来,说明小鱼还不错呀。当然要去,总要见见世面、积累经验,顺便也看看小鱼到底几斤几两。

想了想,简历还没做,怎么办?电话那头的老师很温和地说,没关系,但要是来得及,最好有一个,简单点也行。

当晚赶紧倒腾出了一张表格和一份获奖情况,真的只有薄薄两张纸,看起来挺寒酸,自我安慰“比没有好”。

又过了一天,这次是C民办初中打来电话,也是约谈。

选择一多,我和他爸反而都纠结了。选B或C学校,小鱼的初中就可以定了,但A学校确实更强,就此放弃,总有些不甘心。如果A学校最终没进,那时也不可能再进B或C,可谓鸡飞蛋打。



B、C两所学校的来电,说明小鱼有竞争力,无形中增加了我们想去A学校的信心,但也只是增加了一点点而已。

一次重要的家庭会议

怎么选?要不要搏一把?

那两天晚上,我和他爸都没睡好。他爸告诉我,他半夜3点竟然忽然醒了,实在太难抉择了。

我们开了一次家庭会议,我、他爸、小鱼、爷爷和奶奶。结果很有意思,得出的结论是年纪越大,越趋于保守。小鱼是最愿意冒险的那个,他说,搏一把!

那就豁出去了,陪他去冒险。

春节里,老老实实重新做了一份简历。小鱼和我一起做的。

元宵节那天,终于做完,投给了A学校。然后在忐忑中开始等待,更像煎熬。

小鱼反倒淡定,该吃吃该喝喝该学学,跟平常一样。

刚进入4月,民办初中正式启动招生宣传,我们等来了结果:收到了A学校的橄榄枝。

A学校的招生老师说,小鱼的期末成绩非常好,390分是一个非常难得的分,更难得的是,他的成绩一直来很稳定,每次期末成绩都在380分以上。

招生老师让我们放心大胆选报他们学校,即使摇号不中也没关系,他们肯定会要的。

那一刻,我们终于心安了,走出校门时,感觉空气都是那么的香甜。

清朝杭州画家康涛的《孟母教子》图。在现代社会,为了孩子读书,家长所操的心可不比孟母少。